Анастасия Александровна Банникова обучалась в колледже в 2002-2007 году на специальности «Преподавание в начальных классах»
Во время обучения в колледже она была активной студенткой: занималась археологическими раскопками, принимала активное участие в различных мероприятиях, участвовала в подготовке мероприятий для студентов.
После окончания колледжа устроилась в детский сад «Колокольчик» и работала воспитателем. Затем устраивала карьеру в Доме детства и юношества педагогом дополнительного образования. После пришла работать в педагогический колледж и работает здесь в нынешнее время. Её должность: преподаватель профессиональных модулей, руководитель специальности «Педагогика дополнительного образования». Является классным руководителем.
Анастасия Александровна придерживается жизненного кредо: «Мы ждем перемен» - если задуматься, жизнь не стоит на месте, нужно уметь идти в ногу со временем, следить за переменами в обществе и образовании.
У нее очень много различных увлечений, но самые любимые: канзаши и вязание.
Анастасия Александровна принимает активное участие в жизни колледжа, участвует в конференциях, семинарах, конкурсах различного уровня.
[bookmark: _GoBack]В 2019 году принимала участие в конкурсе «Педагог года» и стала победителем в номинации «Педагог - творческая личность».
В 2020 году участвовала в конкурсе «Сердце отдаю детям» и заняла 1 место.
Имеет множество грамот, сертификатов и дипломов.
Для Анастасии Александровны Болотнинский педагогический колледж стал стартовой площадкой на пути к построению карьеры. Здесь она получила значительный запас знаний и любознательности. Она часто вспоминает время, проведенное в стенах колледжа, которое вспоминается как прекрасная часть жизни!!!
